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2) розуміння мовних одиниць: співвідношення комплексів звуків (морфем, слів, речень) із позамовною 
реальністю; постійне зіставлення власної вимови із зразком орфоепічно правильного мовлення;  

3) запам’ятовування (робота пам’яті). 
Наведені компоненти процесу формування в учнів орфоепічних навичок свідчать, що, крім механічних дій, 

які ґрунтуються на наслідуванні, для цього процесу обов’язковими є і розумові операції. 
Метою орфоепічної роботи на уроках української мови в початкових класах є свідоме засвоєння учнями 

основних орфоепічних норм та практичне володіння ними в мовній практиці. Орфоепічні норми об’єднують правила 
вимови звуків, (голосних та приголосних), окремих звукосполучень та граматичних форм. У програмному матеріалі 
початкового курсу рідної мови закладено багато можливостей для засвоєння учнями орфоепічних норм. Найбільше 
таких можливостей виявляється у вивченні фонетики, орфографії та морфології, зокрема у розділах програми „Звуки 
і букви”, „Будова слова”. 

Отже, користуючись відповідними методичними прийомами, добираючи для цього систему різноманітних 
тренувальних вправ, вчитель має працювати не тільки над ознайомленням учнів з основними правилами 
літературної вимови, а й над подоланням окремих вимовних вад, які вже склалися в мовленні дітей у дошкільному 
віці. 

Таким чином, щоб сформувати мовну особистість необхідно враховувати дані психології. Сучасному 
вчителю без подібних знань неможливо обійтися на уроках. Практика ж показує, що досить часто вчителі нехтують 
саме цим компонентом. Але ж мовлення – не проста передача інформації однієї особи іншій, а це необхідна умова 
розвитку людини в суспільстві.  
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Введення в освітній процес особистісно-орієнтованих новацій, зокрема, інтерактивних технологій, 

націлених на діалог, сприятимуть активізації діяльності учнів. Адже, головною метою трудового навчання є 
формування технологічно освіченої особистості, підготовленої до самостійного  життя і активної перетворювальної 
діяльності в умовах сучасного високотехнологічного, інформаційного суспільства для реалізації творчого потенціалу 
учнів. Тому орієнтування на індивідуальний розвиток, надання необхідного простору для прийняття самостійних 
рішень, творчості, вибору змісту і способів навчання, поведінки, стимулювання діяльності та діалогу будуть 
активізувати і розвивати в учнів уміння правильно слухати, говорити і взаємодіяти в різних сферах виробничої і 
наукової діяльності людства, а також передбачати розвиток пізнавальних здібностей кожної особистості, 
максимальне виявлення, задіяння, збагачення її індивідуального (суб’єктивного) досвіду, надавати допомогу 
особистості в пізнанні себе, самовизначенні та самореалізації; формувати в неї культуру життєдіяльності, яка є 
передумовою продуктивної організації повсякденного життя, поведінки [1, с. 377]. 

Серед вітчизняних дослідників-методистів міцніє розуміння необхідності створення такої моделі навчання 
(названої ними ідеальною) в якій сутність навчання не буде зводитись ні до передачі учням готових знань, ні до 
самостійно подолання труднощів, ні до власних відкриттів учнів. Її відрізняє розумне поєднання педагогічно 
управління з власною ініціативністю і самостійністю, активністю школяра. Саме така модель навчання, що 
спирається на всю сукупність сучасних знань про механізми навчання, мету та мотиви пізнавальної діяльності, буде 
придатною для реалізації головної мети – всебічного і гармонічного розвитку особистості [2]. 

Сучасні учні живуть в умовах насиченого інформаційного середовища, і тому потрібно навчити жити їх у 
такому середовищі, створити умови для їх неперервної самоосвіти, при цьому особистість повинна знаходитися в 
злагоді сама з собою, проявляти ініціативу, самостійність, самотворчість і самореалізацію, активно-творчу 
діяльність. 

Тому на допомогу навчальному процесу приходять інтерактивні технології, адже вони передбачають 
співпрацю та співтворчість учня і вчителя. Саме при такій сумісній роботі в найбільшій мірі буде розвиватися 
особистість учня, який буде самостійно мислити, здійснювати творчі відкриття, планувати свій час, перебувати в 
постійному діалозі зі своїм висококваліфікованим наставником і керівником процесу навчання й виховання, а, отже, 
зростуть його знання і розуміння їх застосування, а також морально-духовні орієнтації. 

Термін «інтерактивне навчання», у перекладі з англомовного терміну, означає научіння (стихійне або 
спеціально організоване), що ґрунтується на прямій взаємодії учня з навчальним оточенням. Знання набуваються у 
процесі природного освоєння досвіду, що служить центральним джерелом навчального пізнання. Навчальний процес 
відбувається шляхом постійної, активної взаємодії всіх учнів, адже вони постійно знаходяться в стані пошуку, 
потребують інформації. Без можливості обговорювати, навчати іншого реальне засвоєння не відбувається [3] 
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За словами І. Зязюна [4]: «Традиційна модель освіти, цілеспрямована на передачу майбутньому 
громадянину і спеціалісту необхідних знань, умінь і навичок, втрачає свою перспективність. Виникає необхідність 
зміни стратегічних, глобальних цілей освіти, перестановки акценту зі знань спеціаліста на його людські, особисті 
якості, які одночасно є ціллю і засобом його підготовки до майбутньої професійної діяльності». 

Отже, щоб підвищити активність навчальної діяльності учнів, потрібно спонукати їх до самоосвіти, адже, 
отримані та закріпленні знання самостійно, завдяки власній праці, є самими міцними і залишаються в пам’яті на 
довгий час. Ще Я.А. Коменський наголошував, що учень має працювати, а вчитель – керувати цією роботою. Саме 
самостійна робота здатна формувати світогляд, зміцнює засвоєння знань, сприяє до їх творчого і практичного 
застосування і найбільше активізує розумову діяльність. Внаслідок такого навчання, пізнання, спостережливості 
учень не тільки набуває нових знань і вчиться теоретично мислити, але й у нього відбувається самоствердження 
особистості, він вчиться ухвалювати рішення, бути відповідальним за своє життя і вчинки, набуває навичок 
життєвого досвіду. Адже інтерактивна технологія навчання – це така організація навчального процесу, за якої 
неможлива неучасть школяра у колективному взаємодоповнюючому, заснованому на взаємодії всіх його учасників 
процесі навчального пізнання: або кожен учень має конкретне завдання, за яке він повинен публічно прозвітуватись, 
бо від його діяльності залежить якість виконання поставленого перед групою та перед усім класом завдання. 
Інтерактивні технології навчання включають в себе чітко спланований очікуваний результат навчання, окремі 
інтерактивні методи і прийоми, що стимулюють процес пізнання, та розумові і навчальні умови й процедури, за 
допомогою яких можна досягти запланованих результатів. 

На відміну від інших методик, інтерактивні навчальні технології не вибираються для виконання певних 
навчальних завдань, а самою своєю структурою визначають кінцевий результат [5, c. 23-24]. Головною метою 
інтерактивного навчання є підготовка особистості до реального життя, формування громадянської позиції, перехід 
від особистості учня, що самоідентифікується, до особистості, яка самореалізується. Інтерактивні технології 
стимулюють потребу учня в реалізації свого потенціалу. Освітня та розвивальна мета виступають як супутні. 

Отже, інтерактивне навчання – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну 
передбачувальну мету – створити комфортні умови освіти, за яких кожний учень відчуває свою успішність, 
інтелектуальну спроможність. Організація таких технологій передбачає моделювання життєвих ситуацій, 
використання рольових ігор, спільне вирішення проблеми на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. Воно 
ефективно сприяє виробленню в дітей життєвих цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії, дає 
змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу.  

Особливо важливо і доцільно використовувати інтерактивні технології на уроках трудового навчання, які 
просто не можливо провести без активної взаємодії вчителя і учня й учня з учнем; де вкрай необхідна комфортна 
робота і взаємодопомога в групах і парах, де потрібно вирішувати проблеми і консультуватися один з одним 
опрацьовуючи визначений матеріал. 

Отже, впровадження інтерактивних технології навчання буде стимулювати учнів до дискусій, діалогу як з 
вчителем, так і з однокласниками, спонукати бути активними співрозмовниками, знаходитися в постійному контакті, 
а, отже, буде гарантуватися продуктивність праці та реалізовуватися позитивна навчально-виховна функція 
особистості, адже, завдяки власній самостійній праці, сили волі, наполегливості, сумлінності учень зможе досягти 
вершини знань і вмінь та стати освіченою і гуманною особистістю. 

Для прикладу наведемо методику застосування інтерактивної вправи «Ажурна пилка» під час вивчення 
теми «В’язання гачком» (мета: ознайомитися з теоретичними відомостями про в’язання гачком, з матеріалами, 
інструментами та вимогами до них; засвоїти санітарно-гігієнічні вимоги та правила безпечної праці). 

Метод «Ажурна пилка» 
Мета: вивчення значної кількості інформації за короткий проміжок часу, заохочування учнів допомагати 

один одному, вчитися навчаючи інших. 
Правила організації методу: 
0-й  етап: 
На попередньому уроці об’єднати учнів у 3 групи (домашні) й роздати кожній групі завдання. 
Завдання групі 1. В’язання гачком як вид декоративно-ужиткового мистецтва. 
Завдання групі 2. Інструменти та матеріали для в’язання гачком. 
Завдання групі 3. Санітарно-гігієнічні вимоги та правила безпечної праці під час в’язання гачком.  

1-й  етап: 
Безпосередньо на уроці (протягом визначеного вчителем часу) 

кожна домашня група вивчає та обговорює свій матеріал. На цьому етапі 
група обирає головуючого, який стежить за часом, ставить питання, щоб 
переконатися всі члени розуміють матеріал. 

2-й  етап: 
Кожній групі роздаються кольорові фігури, наприклад, 

червоний квадрат, синій трикутник, жовте коло. Тоді вчитель об’єднує 
учнів у нові «експертні» групі, які мають у повному обсязі донести 
інформацію та сприйняти нову інформацію від представників інших 
груп. «Експертна» група повинна проаналізувати отриманий матеріал у 
цілому. 

3-й  етап: 
Учні повертаються назад у свої «домашні» групи, де діляться 

інформацією, яку отримали в «експертній» групі. Виробляють спільні 
рішення та висновки. 
 

 
Схематичне зображення роботи 

учнів у різних групах при 
використанні вправи «Ажурна 

пилка» 
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ВИКОРИСТАННЯ ПІЗНАВАЛЬНИХ КНИГ ПРО ПРИРОДУ У ЕКОЛОГІЧНІЙ ОСВІТІ ДІТЕЙ 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Колоднюк Т. Ю., магістрант 
Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Значимість екологічного виховання дітей уже з дошкільних років підкреслюється Базовим компонентом 
дошкільної освіти [1], котрий ставить перед педагогами завдання формування у дошкільників природничо-
екологічної компетенції як важливої складової життєвої компетентності дитини. Дослідники проблеми екологічного 
виховання дітей дошкільного віку (Н. Лисенко [6], С. Ніколаєва [7], Н. Рижова [9], З. Плохій [8]) наголошують на 
тому, що у дошкільному дитинстві найважливішими напрямами формування природничо-екологічної компетенції є 
розвиток у дітей емоційно-ціннісного ставлення до природи, яке ґрунтується на усвідомленні її самоцінності, 
формування інтересу до спілкування з природою та її пізнання. Це вимагає пошуку ефективних засобів вивчення 
дітьми природи, які забезпечили б раціональне поєднання впливів на інтелект та почуття, вели б до емоційно 
забарвленого пізнання.  

Таким засобом ознайомлення дошкільників з природою є книга, яка, відбиваючи дійсність у художніх 
образах, не просто виступає засобом збереження загальнолюдського досвіду, формою існування людської культури. 
Не менш, а можливо й більш важливою є здатність книги пробуджувати не тільки розум, а й почуття людини. 
Завдяки синтезу інтелекту і почуттів книга стає справжньою стежиною до духовності, пройти якою доводиться 
кожній людині. Визначний український педагог В. Сухомлинський зауважував: «Щоб підготувати людину духовно 
до самостійного життя, слід ввести її у світ книг» [10].  

В сучасних дослідженнях, зокрема в роботах В. Беспалько [2], визначено сутність поняття навчальна книга, 
розкрито її функції у навчальному процесі, обґрунтовано вимоги до підручника і критерії оцінки його якості як 
засобу навчання. Навчальна книга повинна слугувати в першу чергу засобом організації самостійного пізнання і 
активного використання набутих знань. Зрозуміло, що вікові особливості дітей-дошкільників ще не дозволяють 
широко застосовувати книгу як основне джерело наукових знань. Тому в дошкільній дидактиці категорія підручника 
практично ніколи не розроблялася. Натомість досить ґрунтовно вивчається питання про використання у навчанні і 
вихованні дітей дошкільного віку книги взагалі, переважно дитячої художньої літератури, яка володіє значним 
виховним та розвивальним потенціалом. В той же час сучасна практика дошкільної освіти потребує розробки і 
такого аспекту проблеми, як використання у роботі з дошкільнятами пізнавальної книги – книги, спеціально 
створеної для організації навчання дошкільників, підготовки їх до школи. У останнє десятиріччя кількість книг 
такого плану на полицях книгарень значно зросла. Адресовані батькам, вони, разом з тим, знаходять застосування і у 
дошкільних закладах. При цьому педагоги частіше всього самостійно добирають методи та прийоми роботи з ними, 
оскільки більшість цих посібників не містить детальних методичних рекомендацій чи порад для дорослих.  

Н.Горопаха [3] підкреслює вимоги до підручника, дотримання яких є важливим і при розробці пізнавальної 
книги для дошкільнят. Зрозуміло, що книга створена як засіб навчання має забезпечувати науковість змісту 
навчального матеріалу, ясність, точність, простоту і доступність викладу, чіткість у формулюванні визначень, ідей. 
Вона повинна бути написана точною і доступною мовою, мати чітко структурований навчальний матеріал, логічно 
викладений у окремих розділах, містити ілюстрації, схеми, малюнки, виділення шрифтом важливого матеріалу. Не 
другорядним, особливо коли йдеться про книгу для дошкільників, є й художнє оформлення, яке надає їй 
привабливості, привертає увагу, збуджує пізнавальний інтерес.  

Самостійна робота дітей з навчальною книгою – один з найважливіших методів набуття систематичних, 
міцних і ґрунтовних знань. Однак необхідно враховувати, що вона більше, ніж будь-які інші методи, залежить від 
вікових особливостей дітей та рівня їхнього розвитку. Зрозуміло, що діти 5-6 років ще не можуть самостійно 
відрізнити головне від другорядного, ділити прочитане на складові частини, складати плани, переказувати, якщо у 
книзі немає певних наочних підказок-орієнтирів. У роботі з книгою вихователі дошкільних закладів повинні 
використовувати методи та прийоми роботи, які враховують особливості навчання дошкільнят, включати книгу до 
видів діяльності, котрі приваблюють дитину, найбільше відповідають її віку: гри, дитячого експериментування, 
конструювання, зображувальної, літературно-творчої діяльності тощо. Чимало таких прийомів пропонує методика 
роботи з художньою книгою, яка розглядається у дошкільній педагогіці як незамінний засіб естетичного, 
морального, розумового та мовленнєвого розвитку дитини.  

Аналіз наукових праць Г. Гранік [4], Н. Карпінської [5], Л. Таллер [11] та інших дозволяє виділити ряд 
методичних положень, які визначають успішність роботи з книгою в дошкільному закладі. Найпоширенішими 
прийомами роботи вихователя під час використання художньої літератури є: 
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